

中国科大首次利用量子互文性产生出量子非局域性

本报讯 我校郭光灿院士领导的中国科学院量子信息重点实验室在量子力学基础研究中取得重要进展，该实验室李传锋、柳必恒、韩永建及其合作者首次在实验上利用量子互文性产生出量子非局域性，并首次证明光子的测量结果与其历史无关，为堵上非局域性检验中的自由意志漏洞打下了重要基础。该成果11月23日发表在国际权威物理学期刊《物理评论快报》上。

随着量子信息技术的发展，近年来对于量子非局域性的实验检验（Bell不等式）突飞猛进，2015年实现了同时排除两个主要漏洞（即局域漏洞和探测漏洞）的Bell不等式实验检验。目前，学术界已公认量子非局域性是量子物理的最基本特性之一。随之而来出现两个更深入的问题：一、量子非局域性的起源是什么，它是否由量子物理的其它基本特性产生？比如量子互文性。量子互文性是指在单个大于两维的量子系统中，两个相继发生的量子测量，后一个测量的结果会受到

前者的影响。相应的，量子非局域性则是两个（或多个）量子系统之间的量子关联特性。研究表明，量子互文性是容错量子计算的基本资源，量子非局域性则是设备无关的量子保密通讯的基本资源。二、能否在非局域性实验中进一步排除其它漏洞？比如，物理学和哲学都非常感兴趣的自由意志漏洞。这个漏洞是指看起来是两边自由选择了各自的测量，但事实上由于所有事件在时间上追溯到足够远时都有一个共同的过去，所以也许是两边共同的过去事件决定了现在的测量，这就不需要量子力学也可以违背Bell不等式。要完全堵上自由意志漏洞是极其困难的，但是作为第一步，我们可以证明对于光子的测量结果与其历史无关。

李传锋研究组对这两个问题展开了细致的实验研究。他们设计出一种精妙的光学分束器，利用它在实验上制备出高保真度的两光子四比特纠缠态，然后把两个光子（分别携带两个比特）分发

给A和B两个测量者。二者分别对自己的两个比特进行一系列测量。研究组首先实验验证纠缠态本身不能违背Bell不等式，没有非局域性。然后，他们对A边的光子做相继测量，进行互文性检验的同时检验相应的Bell不等式。结果表明，这时Bell不等式被违背了，也就是说他们利用量子互文性产生了量子非局域性。另一方面，这个不等式恰好可以从自由意志定理推导出来，它的违背意味着对于光子的测量结果与其历史无关，为堵上非局域性检验中的自由意志漏洞打下重要基础。

该项工作对于量子非局域性和量子互文性等的理解具有重要的推动作用，加深了人们对量子力学基本问题的认识。同时，实验结果也表明，一个量子系统能同时提供容错量子计算和设备无关的量子保密通讯的资源，为设计融量子计算和保密量子通讯为一体的量子系统奠定了基础。

（中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部）

我校首次实现能量循环型量子高精密测量

本报讯 我校郭光灿院士领导的中科院量子信息重点实验室在量子精密测量方向取得重要进展，该实验室李传锋、唐建顺等人将弱测量技术与能量循环技术相结合，实验上首次实现了超越经典测量精度极限的能量循环型弱测量，展示了量子弱测量技术在高精密测量领域的显著优势。该研究成果11月29日发表在国际权威期刊《物理评论快报》上。

李传锋研究组在实验上利用光腔技

术使弱测量中被丢弃的光子重新返回测量装置，实现测量光子的循环利用，从而巧妙地将能量循环技术与弱测量技术结合在一起。他们在保持探测装置不变的条件下，实验上分别采用经典测量方案、标准量子弱测量方案以及能量循环型量子弱测量方案对同一光束的微小偏折角度进行精密测量。实验结果表明，标准弱测量的精度确实无法突破经典测量精度极限，而能量循环型量子弱测量

在使测量信号强度提高到标准弱测量信号强度的2.4倍的同时，其测量精度却能达到经典测量精度极限的1.5倍。

本研究成果表明，在测量探针（即本实验中的光子）得到循环利用的情况下，量子弱测量相比经典测量方案可以

达到更高的测量精度。本工作为量子计

算学及精密测量技术的发展提供了新的方

向。

文章第一作者为博士研究生王轶韬。

（中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿卓越创新中心 科研部）

我校在癌基因蛋白Ras构象动态研究领域取得重要进展

本报讯 近日，生命科学学院及合肥微尺度物质科学国家实验室（筹）龙冬教授课题组运用液体核磁共振技术在癌基因蛋白Ras的构象动态研究领域取得重要进展，揭示了新型抑制剂分子在Ras蛋白上作用位点形成的动态机理。

相关成果发表于学术权威期刊Angew.

Chem.Int.Ed.上。

Ras蛋白是细胞内一类重要的信号转导分子，控制着一系列涉及细胞生长、分化、凋亡的相关基因。病理条件下，Ras蛋白的突变和约20%的人类恶性肿瘤有关，因此成为抗癌药物研发的

一个重要靶标。本研究中，龙冬课题组运用多种前沿核磁共振弛豫实验方法探测了Ras蛋白在不同时间尺度的构象动态性质，并定量捕捉到发生在微秒时间尺度的一项局部运动过程。该研究工作所测定的构象动态区域与Ras上的多种共价性和非共价性抑制剂分子作用口袋分布高度相关，揭示了Ras与小分子抑

制剂的特异性识别源自蛋白质在微秒时间尺度的内在运动性质，并支持了广义构象选择理论。Ras蛋白在微秒时间尺度的动态性质先后在野生型和致癌性突变体中得到证实。这项工作为针对Ras蛋白的进一步抗癌药物研发提供了理论基础。

（生命科学学院 科研部）

我校第八届学位委员会召开第七次工作会议

本报讯 11月28日，学校第八届学位评定委员会召开第七次工作会议，审议我校2016年冬季各学科学位申请情况，听取全国学位与研究生教育发展形势的汇报。各位委员及中科院合肥物质科学研究院、金属研究所学位工作相关负责人参加了会议。校学位评定委员会主任委员、校长万立骏院士主持会议。

会上，各学科学位分委员会负责人分别介绍了此次博士、硕士学位申请者基本情况，教务处负责人对学士学位审核整体情况作了汇报。校学位委员会各位委员从学位申请者基本信息、学习情况、论文评阅信息、论文答辩信息等方面，抽查了学位申请者的教学培养及学位论文情况。经全体委员认真审阅材料并集体讨论表决，会议决定授予194人博士学位、599人硕士学位、79人学士学位。

最后，万立骏校长作总结讲话。感谢在学位审核评定工作中付出辛勤劳动的校学位委员会委员、各学科学位分委员会委员及相关工作人员。他指出，近年来中科院合肥物质科学研究院、沈阳金属所、南京分院等单位的研究生教育陆续与我校全面融合，各分委员会及归口各单位要就学位标准制定及完善问题加强沟通、交流、研讨，不断提高我校研究生学位授予质量和人才培养质量；学位审核工作关乎学生培养质量、关乎学校学术声誉，各分委员会不仅要在学位标准等方面严把质量关，还要认真对待学位评定、论文答辩等环节的细节工作，确保学位授予各项工作规范、严谨、细致。他建议各学科学位分委员会在会后召开学位授予工作研讨会，深入研究如何进一步完善本学科学位授予标准，通报本科及学校学位授予要求，让导师及时了解政策，使其真正成为研究生培养质量第一责任人、研究生学位审核第一把关人。（学位办）

学校召开科技工作研讨会

本报讯 11月25日下午，我校2016年度科技工作研讨会在同步辐射实验室二楼一楼学术报告厅召开。各学院执行院长、各重点科研机构主任、党委组织部、财务处、资产与后勤保障处、先进技术研究院、资产经营有限公司主要领导，科研部全体人员及科研秘书参加了会议。会议由朱长飞副校长主持。

会议听取了科研部负责人所作的年度科技工作报告和学校科研经费管理暂行规定的修订情况、横向科研经费管理办法的制定和促进科技成果转化管理办法的修订情况的介绍。参会人员针对上述三个管理办法，围绕学校科研队伍、经费管理、科研条件等方面展开了热烈讨论。

朱长飞副校长作总结讲话。他指出，近年国家出台了一系列重大科技体制改革政策，指明了科技改革发展的新趋势。学校将进一步深化科技体制改革，调动科研人员的积极性和创造性，完善管理政策，优化管理流程，增强科研人员改革的成就感和获得感，推进学校卓越创新体系建设，不断提升学校承担重大科研任务、产出重大科技成果和服务经济社会发展的能力。（科教部）

潘建伟院士作“科学与社会”主题报告

本报讯 12月1日晚，2016新生“科学与社会”研讨课第四场主题报告在大礼堂举行，常务副校长潘建伟院士为大一新生带来了《QUANTUM LEAP》的主题报告。

潘建伟以世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”的成功发射开场。作为“墨子号”的首席科学家，他介绍了卫星的命名由来及其背后的重大科学意义。潘建伟由古代神话传说入手，用生动的语言、形象的事例诠释了量子力学的基本理论、发展历程以及未来应用前景。他指出，二十世纪，在研究和应用量子力学、相对论的过程中所催生的信息科学，为人类带来了物质文明的巨大进步。未来量子信息将进一步突破信息和物质科学技术的经典极限，在量子通信、量子计算与模拟、量子精密测量等众多方面进一步推动人类文明向前发展。

正是因为潘建伟团队等在量子信息领域的不断开拓，中国在量子通信研究领域走在了世界前列。其研究成果6次入选英国物理学会评选的“年度物理学重大进展”，5次入选美国物理学会评选的“年度物理学重大事件”，10次入选两院院士评选的年度中国十大科技进展新闻，等等。英国著名的科学新闻杂志《新科学家》以封面标题的形式，对潘建伟团队进行这样的评价：“中国科大——因而也是整个中国——已经牢牢地在量子计算的世界地图上占据了一席之地。”

最后，潘建伟院士就如何学习量子力学、量子纠缠使信息超距传输与光速不可超越有矛盾等问题，与同学们进行了交流。（教务处）

詹文龙院士一行来校访问

本报讯 11月28日上午，中国科学院詹文龙院士率近代物理所党委书记、副校长赵红卫、副校长徐瑚珊一行来我校交流访问。校党委书记许武、校长万立骏会见了代表团一行。副校长朱长飞，国家同步辐射实验室、研究生院、科研部、所系结合办公室等相关部门负责人参加了座谈交流。

座谈会上，双方就有关合作事项进行了深入细致的讨论。朱长飞与赵红卫共同签署了中国科大与近代物理所关于建立“加速器物理与应用联合研究中心”的协议。

“加速器物理与应用联合研究中心”将充分发挥双方在人才、设备、学术交流等方面的优势，重点在国家“十二五”重大科技基础设施——“强流重离子加速器”和“加速器驱动嬗变研究装置”设计和建设、粒子束治癌相关的探测与成像技术研究和国产医用粒子束加速器研制以及相关专业的人才培养与交流等方面开展合作。

会议明确了由陆亚林、赵红卫担任该中心的双方联系人，以进一步推进该中心的后续建设与发展工作。（国家同步辐射实验室 所系结合办公室）

“华罗庚奖学金”颁奖典礼举行

本报讯 12月1日，2016年度“华罗庚奖学金”颁奖典礼在我校西区特种实验楼二楼报告厅举行。副校长陈初升，中国科学院大学校友会理事长、华罗庚先生之子华光，中国科学院数学与系统科学研究院副院长巩馥洲等嘉宾出席了颁奖礼。我校青年千人教授、华班班主任代表陈洪佳及全体华班同学参加了典礼。

“华罗庚奖学金”系中科院2015年9月面向四所合作高校华罗庚班设立的专项奖学金，每校每年奖励名额不超过20名，奖学金每人2000元。

（数学科学学院）

张先得获国际组合学及其应用协会Kirkman奖

本报讯 11月22日，国际组合学及其应用协会公布了该协会2011—2013年度的各奖项，我校数学科学学院张先得研究员荣获2012年度Kirkman奖。

张先得，2016年3月受聘中国科学技术大学特任研究员，从事的研究工作主要包括组合设计理论及其在编码、密码、计算机、生物信息和统计等热门领域的应用，在组合设计、编码、密码领域国际最高级别学术刊物上共发表学术论文30多篇，在一些推动现代组合设计发展的核心问题上，提出重要研究方法并获得一些重大创新成果。

到目前为止，我国有4位学者获得ICA各奖项。

（数学科学学院）

王中林院士作“科学与社会”主题报告

本报讯 11月25日晚，我校2016级新生“科学与社会”研讨课第三场主题报告在东区大礼堂举行。中国科学院外籍院士、美国佐治亚理工学院终身董事教授、北京纳米能源与系统研究所所长王中林应邀作《用于自供电系统和大规模蓝色能源的纳米发电机》的主题报告。

王中林院士在报告中将自己的科研经历以故事的形式娓娓道来，使报告极具层次感且生动活泼。他讲述了创立压电电子学、压电光电子学研究领域，发明纳米发电机的研究历程以及其中所遇到的挫折，鼓励同学们做研究要坚持“一棵树”的概念，盯住一个领域做精做透。2006年纳米发电机概念开始被提出，从众所周知的基础理论出发提出新的研究方向，短短几年王中林院士已将纳米发电机应用于汽车尾气净化等多个领域，效果显著。

报告结束后，王中林就摩擦纳米发电机在海洋领域中的影响、摩擦发电热能的应用、摩擦纳米发电机成本等问题做了精彩的解答。（教务处）